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Annexes à rendre avec la copie 
Annexe 1 :                             

Tableau de calcul des scores des candidats  

Critères Candidat 1 Candidat 2 Candidat 3 

 Coefficient Note  Total Coefficient  Note  Total Coefficient  Note  Total 

Diplôme 4 4,5 18 4 3,5 14 4 3 12 

Expérience   3 3 9 3 4,5 13,5 3 4,5 13,5 

Aptitude  cognitive 2 4,5 9 2 3,5 7 2 3,5 7 

Age  1 2,5 2,5 1 3 3 1 3,5 3,5 

Score  38,5  37,5  36 

Annexe 2 :                          

Tableau de calcul du prix psychologique 

Prix de 

vente public 

TTC 

(TVA 18 %) 

Réponse à la question 1     

« trop cher » 

Réponse à la question 2 

« mauvaise qualité » Non 

acheteurs  

Acheteurs 

potentiels  
Nombre 

Cumul 

croissant  
Nombre  

Cumul 

décroissant  

A B C D E  F = C + E G = 400 – F  

0,350 0 0 100 400 400 0 

0,410 25 25 90 300 325 75 

0,550 45 70 80 210 280 120 

0,590 53 123 60 130 253 147 

0,650 77 200 40 70 270 130 

0,710 90 290 30 30 320 80 

0,765 110 400 0 0 400 0 

 400  400  

Prix psychologique conseillé : 0,590 D    

 Justification : Il correspond au nombre le plus élevé des acheteurs potentiels (147).  

Annexe 3  

Budget de TVA               

Eléments  Janvier  Février  Mars  

TVA collectée sur les ventes 324 000 342 000 360 000 

TVA déductibles :     

- sur les achats 72 000 75 600 81 000 

- sur les autres charges diverses 36 000 37 800 40 500 

- sur investissement 27 000   

TVA à payer  189 000 228 600 238 500 
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Budget de trésorerie 

Eléments  Janvier  Février  Mars  Autres  

Encaissements :  

Ventes : Janvier : 2 124 000 D 212 400  1 911 600  

Février : 2 242 000 D  224 200  2 017 800 

Mars     : 2 360 000 D   236 000 2 124 000 

Créances clients au 31 décembre 2013 650 000 550 000   

Emprunt 75 000    

Total des encaissements 937 400 774 200 2 147 600  

Décaissements :  

Achats : Janvier : 472 000 D   472 000  

Février : 495 600 D    495 600 

Mars    : 531 000 D    531 000 

Autres charges diverses 236 000 247 800 265 500  

Investissement  177 000    

Règlement TVA  56 520 189 000 228 600 238 500 

Dettes fournisseurs au 31 décembre 2013  236 000    

Salaires  250 000 250 000 250 000  

CNSS 125 000   225 000 

Impôts sur les salaires 27 000 48 700 48 700 48 700 

Impôts sur les sociétés   80 000  

Total des décaissements 1 107 520 735 500 1 344 800  

Synthèse :   

Trésorerie initiale (75 000) (245 120) (206 420) 

Total des encaissements 937 400 774 200 2 147 600 

Total des décaissements 1 107 520 735 500 1 344 800 

Trésorerie finale (245 120) (206 420) 596 380 
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Analyse du sujet : Session de contrôle 2014 

Première partie : 5 points 
Problème posé Chapitres concernés Outils scientifiques à utiliser Commentaire 

Exercice n°1 : 

L’énoncé expose  la distinction 

entre le taux marque et le taux de 

marge  dans le souci de faire 

certains calculs, tels que : 

- Le calcul du prix d’achat ; 

- Le prix de vente ; 

- Le taux de marque, …. 

Chapitre IV°) La gestion 

commerciale. 

« La fixation du prix en fonction 

du coût » 

Prix de vente = coût de revient + marge 

(exprimé en % du coût de revient). 

Prix de vente = coût de revient + marge 

(exprimé en % du prix de vente) 

Taux de marge = 
𝐶𝐴𝐻𝑇−𝐶𝑜û𝑡…..

𝐶𝑜û𝑡…..
 

  

Taux de marque = 
𝐶𝐴𝐻𝑇−𝐶𝑜û𝑡….

𝐶𝐴𝐻𝑇
 

Le candidat doit être capable de : 

- Calculer le taux de marge ; 

- Calculer le taux de marque ; 

- Déterminer le prix d’achat et le 

prix de vente selon les formules 

du taux de marque et du taux de 

marge. 

Exercice n°2 : 

L’exercice expose le recrutement 

d’un ingénieur selon des critères 

des coefficients et moyennes de 

notes, le travail demandé consiste 

à : 

- calculer le score de chaque 

candidat ; 

- préciser le candidat à choisir. 

Chapitre V°) Gestion des 

ressources humaines. « Le 

recrutement ». 

Calcul des scores selon le coefficient et 

la note pour chaque critère. 

Les critères de sélection. 

Le candidat doit être capable de :  

 - calculer  des scores ; 

- Procéder au choix d’un candidat ; 

- connaitre les critères de sélection 

possibles 

Deuxième partie : 15 points 
Problématiques et fil conducteur : La société qui connait un succès croissant sur son marché, soucieuse de rester leader sur le marché tunisien, elle 

envisage proposer une nouvelle gamme de produit. A ce propos, les dossiers suivants sont à traiter : 

       Dossier n°1 : Analyse de la situation financière de l’entreprise. (calcul des grandeurs de l’équilibre financier→ Commenter la situation 

financière  et à justifier par des ratios donnés→ proposer des décisions à prendre pour améliorer la trésorerie….) 

 Dossier n°2 : Fixation du prix de vente du nouveaux produit « eaux aromatisées ».  A°) (Calcul des coûts des unités d’œuvre pour deux centres 

d’analyse « Réservoirs et embouteillages », → calcul du coût de production, du coût de revient et du prix de vente du nouveau produit) B°) Prix 

psychologique (détermination du prix psychologique→ détermination de la marge bénéficiaire). 

 Dossier n°3 : Gestion budgétaire : (Budget de TVA → Budget de trésorerie → Commentaire de la situation de trésorerie) 

Problème posé Chapitres concernés Outils scientifiques à utiliser Commentaire 

Dossier 1 : Analyse de la 

situation financière,  

-Calcul du FDR,BFR et TN et 

Chapitre VI°) Gestion 

financière. « Adaptation des 

ressources aux besoins 

FDR = RS - ES 

BFR = AC – PC (sans trésorerie). 

TN = Trésorerie actif – Trésorerie passif 

Le candidat doit être capable de : 

-Calculer les grandeurs de 

l’équilibre financier  et d’en faire 




